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Екологічна безпека сільськогосподарської продукції визначається її якістю. 

Відтак, якісні продукти харчування є невід’ємною передумовою розвитку здоро-

вого суспільства. Необхідність формування виробництва екологічно чистої про-

дукції садівництва на території України зумовлене потребою в покращенні здо-

ров’я різновікових груп населення, зниженні рівня ризиків виникнення небезпек 

для його життя та здоров’я [4]. Споживання плодово-ягідної продукції високої 

якості сприяє профілактиці захворювань, забезпечує відповідний віку ріст та ро-

звиток дітей, створює умови для адекватної адаптації людського організму до 

умов навколишнього середовища тощо. Отримання такого рівня продукції по-

винно базуватись на принципах екологобезпечного використання ресурсів агро-

сфери [6, 7, 8].  

Техногенний напрямок розвитку суспільства зумовив незворотні зміни в 

ландшафтах, що стало причиною погіршення якості геокомпонентів. Особливе 

місце серед екотоксикантів належить важким металам та їх сполукам. Приміські 

території, як правило, характеризуються досить високим рівнем поліметалічного 

забруднення. Викликає занепокоєння факт, що такі агроландшафти використо-

вуються для вирощування плодо-овочевої продукції, зокрема ранніх овочів та 

ягідних. Це призводить до накопичення потенційно токсичних металів у проду-

ктах, що споживаються головним чином у свіжому вигляді [9]. Нагромадження 

важких металів рослинами супроводжується змінами біохімічного складу, міне-

ральної повноцінності врожаю. Особливо це важливо для продукції, що є дієти-

чно цінною. Вказані зміни визначають придатність продукції до споживання чи 

переробки, а також можливість використання забруднених ґрунтів для вирощу-

вання культури [1].  

Fragaria ananassa Duch. – суниця ананасна, відома серед ягідних культур 

завдяки поживній якості, лікувальним властивостям та відмінному смаку [2]. 

Ароматні плоди здатні поповнювати нестачу вітамінів в організмі людини, брак 

органічних кислот і життєво необхідних мінеральних солей. Доведеним є уніка-

льний склад суничного соку: вітаміни С, Р, В9, невелика кількість вітамінів В1, 

В2, Е, К, каротин і мінеральні елементи. Свіжі плоди суниці багаті на калій і глю-

козу, а тому – корисні хворим з хронічним ураженням нирок. Важливим є спо-

живання свіжої суниці для покращення роботи серцево-судинної системи, адже 



I International Internet-conference  

"Environmental safety  ̶  advanced directions and ways for higher education development" 

41 

 

солі калію стимулюють серцеві скорочення, сприяють посиленню кровообігу та 

покращенню функціональної здатності серцевих м’язів. Саме завдяки своїм лі-

кувальним властивостям плоди суниці особливо цінні для дітей, літніх і хворих 

людей. 

Особливості зміни біохімічного складу плодів суниці ананасної вивчали в 

умовах польового мікроділянкового досліду згідно загальноприйнятих методик 

[1, 5]. При цьому було змодельовано монометалічне забруднення ясно-сірого лі-

сового ґрунту свинцем та кадмієм на рівнях 1, 5, 10 ГДК.  

Забруднення ґрунту свинцем практично не вплинуло на вміст у плодах су-

ниці сухих розчинних речовин, що представлені в основному сахарозою. Лише 

у варіанті 10 ГДК Pb2+ відмічене зменшення на 1,2 %. За впливу іонів кадмію 

вміст сухих розчинних речовин в плодах суниці менший показника контрольного 

варіанту на 1,16 % та 2,94 % при рівнях забруднення 5 і 10 ГДК відповідно.  

Органічні кислоти – одні з найважливіших речовин у хімічному складі пло-

дів. За дії свинцю спостерігали збільшення вмісту органічних кислот на 0,06-1,15 

%, кадмію – на 0,14-0,34 % щодо контролю  

Зміни показника кислотності плодів обумовлені надходженням іонів важ-

ких металів в рослини, що супроводжується зміною катіонно-аніонного балансу. 

Органічні кислоти відіграють важливу роль в захисті рослин від токсичної дії 

важких металів, з якими можуть зв’язуватись в міцні комплексні сполуки. 

Особливо важливою характеристикою плодів суниці, що визначає смакові 

якості, поживність та придатність до переробки, є вміст цукрів. За результатами 

наших досліджень зменшення цього показника відмічено у варіантах 5, 10 ГДК 

Pb2+ на 0,44-1,15 %. Надходження кадмію обумовило зменшення вмісту цукрів в 

плодах на 0,76, 1,24, 1,65 % щодо контролю.  

Зміни у співвідношенні цукрів і кислот виражаються глюкоацидним показ-

ником. Під дією іонів свинцю відбувалось зменшення цього показника зі зрос-

танням рівня забруднення в межах 5,41-4,14, кадмію – зменшення в межах 4,43-

3,02. Зниження глюкоацидного показника вказує на погіршення смакових якос-

тей плодів.  

Плоди суниці особливо цінні як джерело вітаміну С. За результатами дослі-

джень, цей показник виявився особливо чутливим до дії кадмієвого наванта-

ження, менше – до свинцевого. Надлишок свинцю зумовив зменшення вмісту 

вітаміну С в плодах суниці на 6-7%, надлишок кадмію – на 5-22 % в порівнянні 

з контролем. 

Важливою характеристикою плодів суниці, що визначає придатність їх для 

споживання у свіжому вигляді, є вміст нітратів. У наших дослідженнях показано, 

що за впливу іонів свинцю та кадмію не відбувалось істотних змін вмісту нітратів 

у плодах.  

За результатами досліджень низькі рівні (1 ГДК) забруднення ґрунту свин-

цем практично не вплинули на концентрацію металу в плодах суниці. Зростання 

дози внесеного свинцю викликало посилене нагромадження іонів у плодах. Так, 

свинець у кількості 5 ГДК зумовив збільшення концентрації металу в 1,6 разів 
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щодо контролю, однак цей показник не перевищував встановленої ГДК свинцю 

в плодово-ягідній продукції [3]. Забруднення на рівні 10 ГДК валових форм зу-

мовило підвищення вмісту іонів Pb2+ в плодах в 4,5 рази в порівнянні з контро-

лем, але показник лишився практично в межах встановленого санітарно-гігієні-

чного нормативу. 

Кадмій нагромаджувався в плодах суниці при усіх досліджуваних рівнях за-

бруднення ґрунту. Концентрація його в плодах перевищувала контрольний по-

казник у 2,7-9,6 разів. Нагромадження посилювалось із зростанням рівня забру-

днення. Концентрація кадмію у плодах суниці з варіантів 5, 10 ГДК Cd2+ переви-

щувала встановлені допустимі його норми в продукції [3]. 

Отже, при забрудненні ґрунту свинцем і кадмієм відбуваються негативні 

зміни у хімічному складі плодів суниці, що виражаються у зменшенні сухих ро-

зчинних речовин, цукрів, вітаміну С з одночасним деяким збільшенням вмісту 

органічних кислот, зміною співвідношення цукрів і кислот, нагромадженням іо-

нів металів.  
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